

含乳和喂奶姿势：母亲引导含乳



你抱宝宝的姿势和他如何含乳，是确保你舒服地哺乳和宝宝吃饱的关键因素。正确的含乳和喂奶姿势可以预防母乳喂养初期的多个常见问题的出现。在宝宝需要帮助，太困了无法自主含乳，以及你出现乳头疼痛时，母亲引导含乳很有帮助。

让自己感到舒服

选择可以支撑你背部的舒适的椅子或沙发。使用脚凳抬高膝盖，使大腿微曲，减轻背部压力。在需要支撑的地方放置枕头，支撑你的手臂，放松肩部。



确保宝宝的耳朵、肩膀到臀部在一条直线上。

喂奶姿势

不管你选择用哪种姿势抱宝宝，都要使宝宝完全侧身，“肚子对肚子”，这样他的嘴正好在乳房前，而不需要转头才能含乳。宝宝的鼻子和你的乳头保持水平，这样宝宝必须轻微“探身”才能含乳。他应该先以下颚接触乳房，然后含乳。将宝宝的下臂和双腿环绕你的腰部，让他与你更加接近。



母乳喂养的基本抱法

初级姿势

（出生前几天或几周）

- 交叉摇篮抱法
- 橄榄球抱法

高级姿势

（当宝宝可以轻松顺利含乳后）

- 摇篮抱法
- 侧卧



交叉摇篮抱法 是母乳喂养初期建议的姿势之一。你可以将手放在宝宝的耳后，这样可以很好地控制宝宝的头部。应该使宝宝侧身，“肚子对肚子”。这样他的嘴正好在乳房前，而不需要转头才能含乳。



侧卧 喂奶对疼痛不想坐立的妈妈来说很好。用这个姿势让妈妈一边喂奶一边休息。请注意在你的背部，宝宝的背部和你的双腿间放置枕头给以支撑。将宝宝转向你“肚子对肚子”。



橄榄球抱法 对于剖腹产的妈妈来说非常好，因为这种抱法不会使宝宝的重量压在下腹部。身边放一个枕头，把宝宝放在枕头上。在妈妈的腰下放置一个枕头或裹起的毯子给以支撑。使用C字型手势准备好乳房（请看“当你的宝宝拒绝乳房时”的手册），把手放在宝宝的耳后，手掌支持宝宝的背部。将宝宝抱在胸部高度。



摇篮抱法 是在宝宝轻松吃奶、含乳容易后的一个绝佳姿势。这是最常见的一个姿势，也是图片中进行母乳喂养的妈妈常用的姿势。请等到宝宝可以轻松含乳以后再使用这个抱法。将宝宝的头放在你手臂弯曲处或前臂上，通过**摇篮抱法**用你的手臂支撑他的身体。将宝宝转向你“肚子对肚子”。



含乳
轻微挤压你的乳晕，使用U或C字型手势（请看“当你的宝宝拒绝乳房时”的手册）准备好乳房。这可以使



宝宝含乳更深。请确保你的手指在乳晕外（离乳头约 3-4 厘米）。让宝宝的头略微向后仰，使他的下颚首先接触到乳房，然后含乳。



容易确定你喂奶手势是否准确的方法是：你的大拇指靠近宝宝的鼻子，其它手指靠近宝宝的下颚。这样你会自己转动手配合宝宝的含乳姿势。

将你的乳头接触宝宝的人中（鼻子和嘴唇间的部位）。宝宝会张大嘴，你便可以引导他含乳。如果宝宝不张嘴，可以挠他的人中，等他张大嘴（如打哈欠一样）且舌头前伸。他应该将乳头和大部分的乳晕（乳房上深棕色的部分）含在嘴里。让宝宝靠近乳房，而不是乳房靠近宝宝！

注意听宝宝在每吸吮 3 到 5 次后有吞咽的声音（下奶前可能不太明显）。下奶后，你就能注意到每次吸吮后有吞咽声。

宝宝有效吸吮时，大概吸吮每侧乳房各 15-20 分钟或者吸吮一侧乳房 20-30 分钟。新生儿每 24 小时哺乳 8 至 12 次为正常。请看“我的母乳够宝宝吃吗？”

检查含乳是否正确

宝宝的下巴紧贴乳房，鼻子与乳房之间留有空隙

担心宝宝含乳影响呼吸吗？不要担心！如果宝宝真的无法呼吸，他会移开乳房。通常情况下，即使非常靠近乳房，宝宝也可以通过鼻子的“角落”呼吸。你不需要挤压乳房，为宝宝做一条呼吸通道。这样可能导致宝宝口中的乳头变形，也可能导致乳头破裂疼痛。用手挤压乳晕还可以导致乳腺管受压影响溢乳。需要的话可以让宝宝的臀部更靠近你，这样可以使他的鼻子与乳房之间留有空隙。

有的妈妈说在宝宝含乳时会疼痛，在乳汁流出时，含乳疼痛消失。随着身体逐渐适应母乳喂养，这种感觉也会逐渐消失。如果含乳疼痛持续，将宝宝从乳房移开，然后再让他含乳。宝宝的口应该张得大（ 140° 或更大）。



宝宝含住全部或大部分的乳晕，上下唇都应该往外翻。在宝宝吃奶的过程中，你会有很深的拉扯感。含乳不应该疼痛或含乳疼痛很快消失。如果你需要将宝宝从乳房移开，可将手指滑入他的嘴唇和牙龈之间，阻断吸吮。等到宝宝停止吮吸，便可将他移开了。